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教务处组织召开2013—2014学年第一学期

第二次教学工作会议

 2013年9月10日上午，教务处组织召开2013—2014学年第一学期第二次教学工作例会。会议由宋胜菊副校长主持。各二级学院、系、部负责人、教务处相关人员参加了此次会议。

教务处处长洪艺敏通报了本学期教学工作要点及研究生工作要点。

宋胜菊副校长首先传达了习近平总书记向全国广大教师的慰问信的精神，向全体教师致以节日的祝福；通报了2013届毕业生就业情况，2014届本科生及高职生的报到情况；对教学工作提出三点要求：一是要充分认识每一项教学工作的重要性。她提出本学期教学工作围绕教学、教研和服务确定了八个方面的工作，每项工作都围绕着提高人才培养质量开展，希望各院、系、部要高度重视，认真做好每项工作；二是各院、系、部认真组织部门所属教师积极参与各项活动。教学组织的主体是教师，各部门要调动教师积极性，鼓励教师在教学上投入精力；三是要求各项活动的组织要注重效率、讲求效果。各项活动开展是否能达到预期的效果，活动的组织很重要，相关活动组织部门要讲求实效，力争把各项活动开展好，组织好。

 教务处组织召开第六次博雅课程建设工作会议

2013年11月5日下午，教务处在学校第三会议室组织召开博雅课程建设工作会议。宋胜菊副校长和博雅课程各大类负责人参加了会议。会议由教务处洪艺敏处长主持。
各大类课程负责人汇报了本学期博雅课程开设情况、各门课程的考试方式和下学期课程开设思路。洪艺敏处长结合本学期博雅课程听课情况对博雅课程教学、考试及下学期课程的开设提出了要求。一是要强调课程的思想性和体验性，围绕主题或问题组织教学。课程不在于知识的传授，更多思想、方法和思维方式的传递。在教学内容的选择上要以点带面，不强调知识的系统性和完整性；二是要注重教学方法的改革，以启发学生思维为主；三是要求教师在课堂教学中加强对学生的管理，严格要求学生；四是要改革考核方式，加强课程试题命题研究，着重考核学生是否达成了课程教学目标的要求；五是要求各大类负责人积极鼓励教师按计划开课，以满足学生选课的要求。

最后，宋胜菊副校长作了总结讲话。首先感谢各课程大类负责人、任课教师以及教务处在博雅课程建设中所付出的努力和取得的成绩。同时，对博雅课程下一步的建设提出了要求：一是要博雅课程在实施过程中不断完善，发现问题及时解决；二是要进一步转变教育思想和观念，重视教学内容和教学方法改革，根据学生情况做到因材施教；三是要结合课程特点开展实践活动。在实践活动中要倡导学生自己走出校门开展实践。学校对课程的实践和实践基地的建设会给予积极的支持；四是要多开展课程交流活动。可采用同一大类课程的交流、不同大类课程的研讨等形式开展活动。在课程研讨中要让学生参与进来，积极听取学生的意见。

本次会议是博雅课程建设工作的第六次会议。自学校启动博雅课程建设以来已召开了五次会议。五次会议内容分别为博雅课程大类负责人评审工作、香港中文大学的通识教育实施情况学习和研讨、博雅课程的设置、听取中山大学博雅学院院长专题讲座，和专家共同探讨课程建设思路、组织博雅课程负责人到中国国家博物馆洽谈合作事宜等。目前，学校博雅课程建设已经到了实施阶段。

教务处组织召开2013—2014学年第一学期
第三次教学工作会议

2013年11月12日上午，教务处组织召开2013—2014学年第一学期第三次教学工作例会。会议由宋胜菊副校长主持。各二级学院、系、部负责人、教务处相关人员参加了此次会议。

督导组组长王向东老师通报了教学督导组近阶段听课情况。对所听课程做了全面介绍和系统分析，肯定了成绩，同时也提出了改进课堂教学的建议：一是要加强对课程教学内容的研究，提高课程的深度；二是要把听课作为培养教师的重要环节，各院系领导要通过听课，针对性地指导教师改进教学；三是要加强学风教育，要齐抓共管，形成合力，推进学校树立良好的学风。

教务处处长洪艺敏布置近期教务管理工作。一是要结合期中教学检查，进一步促进教研室活动的开展；二是要重视课程期末考试的命题工作，试卷的命题要从课程的教学目标和应用型人才培养的要求出发，要突出能力的考核，减少知识性的考核；三是要重视课程的教材选用，要对现有的各课程教材进行审定，根据课程的教学目标和应用型人才培养的要求选用教材。所选用的教材要反映学科和专业的发展，避免使用陈旧的教材；四是要加强对毕业论文的管理，严格毕业论文的选题、开题、指导、评审和答辩等过程，从形式和格式上进一步规范；五是要进一步清理教务管理信息系统的相关信息，使之更好地服务于教学管理的需要；六是要加强教学各项经费的使用；七是对学校计划开展的精品资源共享课程和精品视频公开课、“最受学生欢迎的老师”评选活动进行了说明。

宋胜菊副校长做总结发言。她首先要求大家充分认识国家高等教育和我校面临的形势，要有危机意识。一是当前我国存在着公众对高质量的高等教育需求与优质高等教育资源不足的矛盾。高等学校如果不注重提高教育质量，将会面临生存的危机；二是高等教育收费制度的改革，必然要带来教育体系深层次的改革。学生成为教育消费者，对教育质量的要求就会提高。需要学校不断提高教学质量，改善教学条件；三是我国现有350多所新建本科院校发展有着强烈的愿望，他们都在寻找发展出路，创建学校的办学特色，生源竞争日趋激烈。

对学校人才培养，宋胜菊副校长提出要紧紧围绕提高人才培养质量这个目标，以课程建设为抓手，做好以下方面的工作：一是教师要进行角色的转变，从知识传授者向学生的学习伙伴的转变，成为学生学习的共同体；二是要充分发挥教研室在课程建设和教学质量管理方面的基础作用；三是要加强对教学秩序的重要性和严肃性的认识，要求师生共同维护好学校教学秩序，特别是课堂教学秩序和考试；四是要进一步完善教学质量保障体系，建立学校、院（系）、教研室联动的教学质量保障系统；五是要进一步发挥双学位教育的作用，鼓励有能力的学生攻读双学位；六是要进一步完善实践教学环节。各院系建设实践基地要从规模扩张转向内涵式发展的道路，打造“拳头”实践教学基地，并进行深度合作。

教务处组织召开共同基础课教学研讨会

为了解本学年新增或调整的共同基础课程的教学和学生情况，2013年11月15日，教务处在主楼第七会议室组织召开共同基础课教学研讨会。2012级本科专业培养方案新增或调整的三门共同基础课程《大学生心理健康指导》、《大学生职业发展与就业指导》和《写作》的课程负责人及任课教师参加了会议。会议由洪艺敏处长主持。

《写作》课程负责人张瑞、任课教师李晓丽、谢君介绍了本门课程的教学目标、教学方法和学生的学习情况，反映了该门课程目前存在的作业量大，教师工作量大的问题，提出计算教师批改写作作业的工作量要求；《大学生职业发展与就业指导》课程任课教师张才纯就课程筹备情况、授课情况以及学生的课后反馈做了详细介绍，并从班级容量、开课学期、教学内容调整、教学团队建设、教材建设等方面提出针对性的建议和改进措施。课程负责人张丽琍提出了课程建设面临的问题和课程资源购置遇到的困难；《大学生心理健康指导》授课教师王鹏主要就学生的上课表现及学习反馈方面做了介绍。心理学教研室主任夏菡，提出了该门课程只有一个教师，师资严重不足的问题，希望能增加师资力量。

洪艺敏处长认真听取了与会老师的发言，并针对不同课程的特点及遇到的问题提出了改进办法和意见。

本次研讨会的组织是学校本学期期中教学检查的一个内容。近年来，教务处在每个学期都根据教学改革的需要，针对性地开展专题性的检查，期望通过检查能够发现教学中的问题，并针对性地解决。

学校督导组赴北京科技大学开展调研和学习活动
为完善我校教学质量监控体系，加强我校教学督导工作，2013年11月27日下午，学校教学督导组全体成员在教务处处长洪艺敏带领下赴北京科技大学进行调研和学习，受到了北京科技大学教务处领导和教学督导组专家的热情接待。
北京科技大学校长助理、教务处处长薛庆国介绍了北京科技大学近年来教学和教学管理改革的一些做法和成就。我校教务处处长洪艺敏介绍了我校的基本情况。北京科技大学教育教学督导组组长罗圣国教授，介绍了北科大教育教学督导组的工作定位、主要职责和基本工作内容，并就教学督导工作谈了自己的看法。其他教育教学督导组成员也介绍了自己多年从事教学督导工作的经验和体会。北科大教育教学督导组成员的敬业和奉献精神深深地感染了我校教学督导员，他们的很多做法和经验都值得我们学习。 

本次调研学习活动，增进了我校教学督导组与校外同行的友谊，对进一步完善和加强我校教学督导工作具有重要的作用。
教务处举办2013年教学管理人员团队能力建设培训会

为了进一步加强教学管理队伍建设，提升教学管理人员的沟通和协调能力，教务处于12月6日举办了教学管理人员团队能力建设培训会。教务处、研究生处及各二级学院、系、部教学秘书参加了本培训。会议由洪艺敏主持，培训由我校李洪涛教授主讲。
首先，宋胜菊副校长对培训的意义和作用做了说明，要求全体教学管理人员要明确培训的目，认真并全程参加，做到有收获。
李洪涛教授从沟通、冲突、危机和团队等四个方面进行培训。培训采用参与式教学法，以小组形式开展。教学方法灵活多样。全体培训人员积极主动参与。培训课堂氛围热烈。通过培训，参会人员认识到了沟通的重要性，并知道了如何更好地沟通；理解了团队的作用；还学会用 “优势视角”看待人和问题。
最后，洪艺敏处长总结讲话，对李洪涛教授表示感谢，希望全体教学管理人员将所学方法切实运用到实际的工作中，不断提升教学管理的服务水平。
教务处顺利组织了2013年12月全国大学英语四、六级考试
2013年12月14日，全国大学英语四、六级考试在我校顺利举行。本次考试共有2056名考生（其中四级1080人、六级976人）参加，共设69个标准考场。
本次英语四、六级考试的考试时间和操作规程均有较大变化，为保证监考工作准确无误，考前校领导及教务处进行了动员和部署，并按照北京教育考试中心的要求，对监考人员进行了考前培训。同时针对当前“一场多卷”中作弊问题，对监考人员进行了防范作弊的视频培训和相关规章制度培训。考试当天，副校长宋胜菊、教务处处长洪艺敏、外语系副主任饶军对考场进行了认真的巡查。

考试工作得到了外语系、现代教育技术中心、保卫处、后勤管理处等相关部门的大力支持。

教务处组织召开大学生科学研究与创业行动计划项目

结题答辩会
为了进一步推动学校大学生科学研究与创业行动计划项目开展，交流项目经验，确保项目质量，2013年12月24日，教务处组织召开了2012年立项的北京市大学生科学研究与创业行动计划项目结题答辩会，会议在图书馆六层学术报告厅举行。
本次答辩会共有8个项目参与结题答辩，学校2013年国家级大学生创新创业训练计划项目负责人旁听了本次会议。答辩评审专家由学校本科教学工作委员会实践教学组委员组成。各项目负责人分别介绍了项目的实施情况、项目成果、项目创新与特色。答辩评审专家就相关问题进行提问，并对项目研究中存在的不足之处提出改进建议。
答辩评审专家组经过讨论，投票，最终确定8个项目全部通过结题验收。本次活动对学生开展科学研究与创业实践活动具有一定的指导、示范作用。
教务处组织召开2013年度教学工作总结与交流会议

2014年1月7日上午，教务处组织召开2013年度教学工作总结与交流会议。会议由教务处长洪艺敏主持。学校党委书记校长张李玺、副校长宋胜菊、刘梦、王京霞、各二级学院、系、部、北校区院长、主任、书记、教务处相关人员参加了会议。

各二级学院、系、部负责人分别对本年度的教学重点工作进行了总结，并根据学校三年招生就业解读数据，提出了2014年专业发展与建设思路，并分享了心得和工作收获。

宋胜菊副校长作了总结讲话。她对各个部门的发言给予了充分肯定，认为老师们的发言体现了以下几个特点：一是强调了观念的转变对提高人才培养质量的重要意义；二是强调了要在“招生—培养—就业”联动机制整体框架下考虑人才培养工作；三是强调了人才培养方案落实的重要性；四是各部门能够比较客观地正视专业建设、人才培养、招生就业方面存在的问题，并在深入思考的基础上提出了下一步改进的思路和措施；认为本次会议通过交流达到了相互学习、相互借鉴、促进工作、提高认识的目的。并提出了2014年学校教学工作的重点是调整、整顿、改革、提高。一是以招生就业调查分析数据为基础，综合考虑各方面因素，在充分论证的基础上，提出学校调整专业结构和招生计划方案并付诸实施；二是以整顿教育教学秩序为突破口，完善“教师、教研室、教学单位、教学管理部门、学校”五级教育教学质量监控体系；三是以强化学生能力、素质培养为重心，进一步推动学校人才培养模式、教育教学方法及课程改革，不断提高人才培养质量。

张李玺书记、校长对学校的教学工作提出三个方面的要求，一是学校要进一步推进招生—培养—就业的联动，做到既联又动；二是要进一步推进现有教学改革成果的深入和提高。学校“十一五”本科教学工作取得了一些成果，这些成果都要我们多年来积累和沉淀的。在“十二五”期间，我们还要进一步培育和凝练教学特色，取得更好的成果；三要是进一步加强教学、教学管理、党建工作和学生管理工作的联动。要围绕人才培养这一中心，建立系统的工作机制。

我校三项目获批北京市2013年度高等学校

教育教学改革立项项目

根据北京市教委《关于开展2013-2015年北京高等学校教育教学改革立项工作的通知》（京教函〔2013〕338号），洪艺敏“基于学校教学质量年报的质量保障体系构建与实践”、齐品“以输出为驱动培养大学生听说实践能力的研究”和张洁“公益传媒人才培养体系构建与实践”三个项目获批2013年度北京高等学校教育教学改革立项项目。

以上三个项目是我校从2013年度校级教育教学改革立项项目中择优推荐北京市教委的。

我校两本教材入选普通高等教育“十二五”
应用型本科规划教材选题
根据高等教育学会《关于组织申报普通高等学校应用型本科教育教材规划的通知》，经学校推荐，朱东武《家庭社会工作》、邹敏《幼儿园游戏》两本教材入选普通高等教育“十二五”应用型本科规划教材选题。
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